

# 法的呢喃

鄭振煌

我的名字叫「法」。

很多人一看我的名字，立刻和「律」聯想在一起，合稱「法律」，讓我變成硬梆梆的條文，抹煞了我的溫柔多情，怪不自在的。

最令我受寵若驚（其實我心裡暗自竊喜）的是：曾幾何時我飛龍在天，被拱上神壇，變成人們頂禮膜拜、皈依的三寶之一，而且還是三寶的紐帶。佛說他是知法、見法而成佛，更把我說了出去，告訴天下人不聽我的名字（聞法），就不是他的門徒。僧說他們發願生生世世學我（學法）、修我（修法，可不要修理我才好）、證我（證法，我做了什麼壞事，需要證人），若不成佛誓不罷休。

「法門無量誓願學」，我變成了普天之下的模範生，大家都學我，害我想偶爾偷個懶放鬆一下都不行，必須正經八百地假道學，裝模作樣給大家看。

學佛人說學佛就要知法、見法、聞法、行法、

證法。我變成玻璃人，赤裸裸地被看個精光。把我了解通透的人，稱為阿羅漢、辟支佛、佛，他們謙虛地說自己「無學」，真個是大智若愚、般若無知。

在佛教的舞台上，最紅的主角是我。不信，請Google大哥出馬，搜尋一下大藏經中最常出場的人物，不是佛，不是菩薩，不是阿羅漢，不是僧，而是法。

我的人緣超好的，白道黑道都要跟我攀緣，連不白不黑的也想法子扯上我，讓我忙得全年無休，一天四十八個小時都不夠用。好的是善法、白法，壞的是惡法、黑法，不好不壞的是無記法。輪迴的是世間法，解脫的是出世間法。合乎真理的是正法，違背真理的是邪法。受因緣生、因緣滅束縛的是有為法，不受因緣生、因緣滅束縛的是無為法。物質的是色法，精神的是心法，情緒的是心所法，前三者都不是卻與前三者有關的是心所法，前四者

合稱有為法，拿掉前四者的假面具就是無為法。哈哈！我就是如來佛，誰也跳不出我的手掌心。

我出生在印度，真身在印度消失了八百多年才又出現，目前只有0.7%的印度人信我，但真正認識我的寥寥無幾。儘管如此，我的分身卻特別靈驗，斯里蘭卡、緬甸、泰國、柬埔寨、寮國、中國、韓國、日本、越南、台灣、西藏、蒙古等國家地區的人民都信我，近三百年來，甚至連洋人都要學我。學者多事，把我分成南傳佛教、漢傳佛教、藏傳佛教、顯教、密教、小乘教、大乘教，五花八門的名稱，連我自己都不認識我是誰了。

我的高人氣應該讓我飄飄欲仙才對，只是我常常半夜躲在棉被裡哭泣，因為真正了解我的人太少了，大家都把我當符咒念，不想用心認識我。我的優點可多哩，多到可以令人成佛，即使當生成不了佛，只要願意，死後都可以到阿彌陀佛的極樂世界見我、學我。

說起我的年齡，可叫我臉紅。古時候不像現代人，哪一年生、哪一年死，甚至哪一月、哪一日、哪一時、哪一分都記錄得清清楚楚。何況曆法、民情風俗各地區、各時代都不一樣，所以我的生卒年

月日誰也說不準，各國戶口名簿登記的資料只當參考。好生忌死的中國人，就以中國人傳說的釋迦牟尼佛出生年為我一歲，因此今年是西元2023年，我就是3,050歲的南極仙翁了。南傳佛教以證涅槃為目標，並且以高僧的圓寂為大涅槃，所以把釋迦牟尼佛圓寂的那一年當作我一歲，今年我才2,567歲，泰國人更少算一歲，我在泰國才只2,566歲呢？南傳佛教和漢傳佛教對釋迦牟尼佛的生卒年代都搞不定，樂得我保密了真實年齡，反正時間是虛妄的，空間是虛妄的，萬法皆空（請不要把我拋棄了），何必計較那麼多！

二、三千年來，多少聖賢前仆後繼想了解我，目的是為了成佛，卻往往乘興而來，敗興而返，浩歎我是多麼撲朔迷離。其實大家不用氣餒，佛說這需要三大阿僧祇劫的時間，堅持下去，總有成佛的一天。一大阿僧祇劫說長是十的五十六次方年，成佛幾乎是遙遙無期了；說短，三大阿僧祇劫譬喻貪、瞋、癡三毒如恒河沙數多，但只要一念清淨，明心見性，就頓悟成佛了。

嘮叨了這麼多，您可能還不認識我的廬山真面目，請稍安勿躁，下回分解。